
124. Hidrosztatikai nyomás szemléltetése

Víz-manométer segítségével jól szemléltethetjük, hogy a hidrosztatikai nyomás
csak a víz mélységétől függ, a nyomás nem függ attól, hogy a mérőeszközünk ér-
zékelője milyen irányban áll. A vízzel működő manométer egy U alakú csőből áll,
amelynek két szárában (kezdetben azonos magasságban) megfestett víz található. Az
U alakú cső egyik végéhez gumicső csatlakozik, amely kiszélesedő gumimembránban
végződik. Ha a membránt nyomóerő éri, akkor a gumi behorpad, és ezen az oldalon az
összenyomódó levegő lejjebb nyomja a megfestett vizet a manométerben.

Minél mélyebbre merítjük a membránt valamilyen folyadékba, például vízbe, annál
nagyobb lesz a manométer U alakú csövének két szárában a szintkülönbség, azaz annál
nagyobb hidrosztatikai nyomást jelez a manométer. Mérésekkel igazolható, hogy a hid-
rosztatikai nyomás egyenesen arányos a vízmélységgel. Ha a membrán lefelé, oldalra
vagy felfelé néz, ugyanakkora mélységben a manométer ugyanakkora víznyomást mu-
tat. Ebből arra következtethetünk, hogy a nyomás nem függ az iránytól, vagyis a nyo-
más skaláris mennyiség. A membránra ható erő természetesen vektoriális mennyiség.
Az erő iránya (nyugvó folyadékok esetén mindig) merőleges a felületre (esetünkben
merőleges a membránra), amit a következő vektoros egyenlet fejez ki: F = p ·A, ahol
az erő vektorjellegét a felület adja; az A felületvektor iránya a felületre merőleges,
úgynevezett normális irány.
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